



电商助力,老字号焕发“第二春”

德馨斋、云亭这些济南人喜爱的品牌卖向全国

国庆中秋双节将至,线上线下商家促销战“硝烟四起”。中国商业联合会中华老字号工作委员会最新发布的《中华老字号电商发展报告》显示,电商已经成为众多“中华老字号”尤其是食品类品牌增长最快的销售渠道。“触网”不仅带来了市场渠道的大规模拓展,还有助于更精准的用户定位和产品开发。在本报主办的中秋团购会上,德馨斋、云亭等济南知名品牌早已打响了电商突围战。

相关链接

在拥抱电商的过程中,老字号品牌正在焕发新生机。

1931年成立的百雀羚目前位居本土日化第一梯队。最近几年,这家老字号在广告营销上频频发力,与IP、娱乐业跨界联合,并通过电商平台打造年轻、时尚的品牌新形象。刷爆朋友圈的一镜到底广告《1931》,3分钟剧情7次反转的《三生花》,脑洞大开的鬼畜古典风广告剧《四美不开心》和《四美不开心之平行世界》,引发无数网友共鸣的穿越大片《韩梅梅快跑》……这些创意营销和神作广告让百雀羚成功完成品牌年轻化的升级。

登录五芳斋的电商旗舰店,消费者可根据自己的口味偏好选择粽子的馅料,DIY独家口味——甜粽、咸粽两大类和鳗鱼、奶黄、牛腩、南美对虾等多种创新口味,不同食材能够实现超过10000种创意组合。在消费升级大趋势下,五芳斋正在通过这样的方式试水,走定制化商业模式,实现供应链柔性化,推动品牌升级。

此外,品牌联名也被老字号玩得很溜。五芳斋牵手迪士尼,推出迪士尼经典动漫卡通和漫威电影中的经典人物系列礼盒粽子,销售额轻松破亿,一举从传统老干部转型成了网红小鲜肉。

“北有王麻子,南有张小泉。”同为老字号剪刀品牌,王麻子在2013年宣布破产,而张小泉不仅活了下来,在电商时代还活得很好。线上消费者偏年轻化,线下消费者年龄偏大,因此张小泉根据不同消费者使用需求和身体结构做了一些调整和平衡。例如,刀具的锋利程度会有所不同,刀头弯度也不一样。为了和年轻消费群体互动,公司出炉了一系列戴着墨镜的祖师爷卡通形象,同时扩张品类,上架了筷子、菜板、美甲等产品。

内联升创办于清咸丰三年(1853年),因千层底布鞋而闻名中外,千层底布鞋制作技艺已被列入非物质文化遗产名录。定位于中高档消费群体为主的内联升,为了保证产品更加符合现代人的审美眼光,进行了一系列时尚转型:与故宫、淘宝合作推出探花系列鞋;与迪士尼联手推出迪士尼主题时尚布鞋,在天猫旗舰店众筹;与光线传媒、动画电影《大鱼海棠》合作推出大鱼海棠布鞋;与国家博物馆联手推出生命之树、飞鸟春秋等多款布鞋。与此同时,相继推出80多款文创主题系列商品。

谢馥春的历史可追溯到清道光十年(1830年),由扬州人谢宏业创立。其制作的香粉采取天然原料,经鲜花熏染、冰磨定香工艺精制而成,具有轻、红、白、香的特点,以形似鸭蛋而闻名于彼时,曾作为“贡粉、官粉、官粉”进献皇廷。作为中国第一家化妆品企业,谢馥春老字号借助电商直播等创新营销形式,由妆容一新的“娘娘”与年轻用户畅聊,推介新品,拉近与年轻用户的距离,不断焕发新生。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 张頔



9月25日,老字号在中秋团购会展位上开启直播。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 黄广华 摄

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 张頔

便利电商 思乡的胃口 不管在哪都能满足

“德馨斋的香醋,我姑娘小时候最爱这一口。她眼下在上海工作,你们能给邮吗?”9月25日,在印象济南泉世界举办的中秋团购会上,众多本土特产引来市民的咨询和抢购。“我们的产品在线上平台都有售,不管她在哪个城市,手机上一下单,直接给送到家。”德馨斋展位的工作人员这样回答道。

作为一个百年品牌,德馨斋的前身可以追溯到1726年在老济南芙蓉街开张的“合酱园”酱菜铺。“咫尺匠心,明德惟馨”——1930年定名为德馨斋之后,严格要求生产经营,品牌也越来越响。酿造酱油、食醋、甜面酱、料酒等多种产品长期占据济南大部分市场,并销往其他城市。2006年,在商务部公示的首批中华老字号中,被济南人所熟知的这个调味品品牌榜上有名。

虽然是老字号,但德馨斋坚持创新理念,在继承老字号品牌优势的基础上,建立现代企业制度,融入现代经营理念,招聘技术精英,成立了产品技术研发中心,生产的“德馨斋”牌酱油、食醋、甜面酱都是山东省名牌产品。工艺上的创新还有门径可循,但品牌营销上的创新却并不容易。前些年商超渠道和电视广告刚兴起时,国际品牌凭借资本及渠道优势,改变了营销及触达方式,很多老字号品牌都被盖过了风头。

随着移动互联网的普及,很多行业均面临着产品流通和营销渠道重构,这恰好为曾经在此方面落后一程的老字号提供了弯道超车的机会。在老字号店门前大排长龙,拿着牛

皮纸包好的特产的消费时代早已经过去了;如今消费者坐在家,全国各地的老字号美食都能在手机上买到。可以说思乡的胃口,不管在哪都能满足。

商务部等部门关于促进老字号改革创新发展的指导意见指出,鼓励实施“老字号+互联网”工程,引导老字号适应电子商务发展需要,开发网络适销商品和款式,发展网络销售。引导老字号与电商平台对接,支持电商平台设立老字号专区。鼓励老字号发展在线预订、网订店取(送)和上门服务等业务,通过线上渠道与消费者实时互动,为消费者提供个性化、定制化产品和服务。

“把产品推到电商渠道之后,还要考虑到互联网用户所具有的年轻化等特性。”德馨斋负责人介绍,比如他们在外包装上就做了更具活力的设计,在产品设计上也推出家庭装等等。

带量电商 卖出2万份火锅产品 只用了10分钟

“开拓电商渠道是大势所趋,直播带货这样的电商推广方式,也给我们带来挺大的震撼。”与德馨斋展位挨着的云亭是有着三十多年历史的火锅品牌,在济南人熟知的云亭火锅店之外,云亭食品致力于地道火锅调料及纯正牛羊肉产品的研发、生产和销售。2019年,云亭涮火锅调料被评为“山东知名品牌”。此前一次直播带货的经历,让云亭食品电商业务负责人至今记忆犹新。

“我们在主流电商直播平台上联系了一位热门主播,经过多次沟通后,一天下午6点,突然通知我们当晚8点的直播会安排云亭的自热火锅和火锅调料等商品。”本来他们还觉得时间太紧迫,然而直播甫

一开始,效果就超出了他们的预期。

“本来安排了5分钟的播出时间,主播品尝自热火锅从而带动粉丝购买。我们预估每单的消费金额在30元左右,所以准备了20万元的备货。”该负责人说,主播在品尝火锅时,与粉丝的互动很热烈,直播时长也延长到了10分钟。“我们在后台看着下单的数据不断上涨,20万元的货品立就不够了,于是我抓紧给领导申请增加备货,最终实现了60万元的销售额。”

按照30元一单来计算,这个销售量相当于2万份火锅产品。这种面向全国的爆发式销售,是传统的商超渠道难以企及的。尝到直播带货的甜头后,云亭食品加快渠道布局,目前电商销售开拓了天猫平台、拼多多平台传统电商渠道,抖音快手新型直播带货渠道,以及善融商城、兴盛优选等垂直电商社区平台。

“电商做多了,发现不同的平台也有不同的调性,我们可以做针对性的营销活动。”他分析说,天猫这样的平台很适合做全网性的品牌推广,拼多多则主打下沉市场,而社区电商很适合针对济南本地社区做团购,毕竟济南人对云亭品牌非常熟悉。

互动电商 通过评价“倾听”反馈 不断推动产品线升级

拥抱电商渠道之后,除了销量上的明显提升,众多老字号还出现了三大改变:一是提升品牌知名度,把区域品牌变成全国乃至全球品牌;二是老品牌年轻化,掀起了国潮之风;三是吸收用户反馈,贴近多元需求。

以食品为例,消费者的饮食习惯越来越健康,口味也日益挑剔,没有丰富层次的口感、健康的配料,很难赢得消

费者的青睐。“全面上线电商,意味着要面向全网的消费者,他们的口味千差万别,那我们在做产品的时候,就一定要考虑到他们的反馈意见。”上述负责人说,电商销售能够让用户“面对面”地向厂商反馈消费意见。

举例来说,西南地区是火锅消费的一个重要区域市场,他们对火锅调料的要求,就和山东消费者有明显差别,比如辣度要调高而咸度要降低。“为了能落实西南地区用户的反馈,我们在重庆和成都考察过多家调料工厂,前前后后对在该地区销售的火锅调料做过5次产品升级,最终让西南用户也接纳了云亭这个北方品牌。”

电商时代的海量用户,也促使传统食品品牌研发更多产品线来满足多元需求,其中复合调味料产品就应对了急速增长的市场需求。对于餐厅或是个人来说,做菜时只需要把一包复合调味品同食材一起放在锅里搅拌均匀就可以,无须人工把控做菜流程,这是新生代消费主力的福音。

在火锅底料这条成熟的产品线之外,云亭食品根据电商渠道回收的用户反馈,推出了鱼调料系列产品,包括老坛酸菜鱼、公举番茄鱼、网红水煮鱼、青花鱼等不同口味。对于上班族来说,这样的复合调味料大大降低了烹饪的时间和难度,不用身负精湛厨艺,也能吃到媲美餐厅的美食。

在消费崛起的背景下,消费者对商品和服务有更多需求,而在供给侧一端,老字号早已成为“优质商品、优质服务”的代名词。

老字号具有“老”的优势,但也需要新的思路。电商正在帮助老字号们打通供给端和消费端的通道,重新建立和消费者的亲密连接,激活老字号品牌。

可定制、搞联名、推文创,老字号满是新活法